

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo  
concertado

Últimas  
noticias  
y telefonemas  
de la tarde

Núm. 5.779

Sábado 3 de Agosto de 1918

Año XX

## Los tranvías en Córdoba

La idea en marcha

Las adhesiones a esta idea patriótica de los tranvías aumentan. Córdoba se va entusiasmando por un proyecto que, como éste, acaricia largo tiempo. Los nombres de las personas, hasta hoy adheridas, pertenecientes a todas las clases sociales, revelan que la idea ha caído en terreno abonado, y porque es así, el concurso de adhesión personal ahora y el concurso material después, harán que la idea puesta en marcha sea en plazo breve una halagadora realidad.

He aquí las nuevas adhesiones: don José Castillejo, don Eufemio Rodríguez, don Manuel Lama, don Leopoldo Romero, don José Guerra Moreno, don Rafael Fernández Jiménez, don Emilio Miranda.

Don Angel Ariza, don Francisco Mellado Franco, don Rafael Lubián, don Francisco Mellado Ruiz, don Rafael Mellado, don José Mellado, don Manuel López Bohollo, don Rafael Fresno, don Antonio Rodríguez y don Manuel Ohaón.

Don José Estrada, don Fernando Molina, don Camilo López, don Luis Navas, don Francisco López, don M. Guerra, don Mariano Ruiz, don José Pineda, don José G. Baré, don Juan Oregón, don Camilo L. Ortiz, don Miguel Gosalvez, don Antonio Contreras.

Don Francisco Lubián Ariza, don G. Francisco Lubián Aranda, don Pedro Armenta Jiménez, don Angel Arca, don Bernardo Martínez, don Rafael María, don Manuel Oamba y don Fernando Ramos.

Don Fernando Ohaón, don Alfonso Torres, don José Bejarano, don Hermogenes Cortés, don Antonio No-guera, don Francisco Sánchez, don J. Carlos Cabrera, don José Triguero, don Mariano Martínez Alguacil, don José de Hita, don José Triguero, don Francisco Martínez Beltrán, don Angel Mendez, don Juan Jurado, don Francisco P. de Lara, don Rafael Ambrosio, don Hilario Molina, don Arturo Nogales, don A. Hernández, don Ramón Villalobos, don Alfonso Jurado, don Camilo Gil, don Juan Kudelan y don Santiago Sínches.

Don Aciselo Carrillo, don Juan Pérez Jiménez, don Osasmiro Baena, don Luis López Dueñas, don Francisco Rico, don Antero Ruiz, don Fernando Guillén, don Antonio Medina.

Don José Lubián Ariza, don José Rodríguez Osivo, don Manuel González Montero, don Carlos Pérez Torres, don Enrique Márquez, don Joaquín Roses, don José Villegas, don Luis López Guillén y don José Alda Agarcio.

Se reciben adhesiones en la Cámara de Comercio, en los círculos de esta capital y en las redacciones del «Diario Liberal», Unión Mercantil y DEFENSOR DE CORDOBA.

### La Federación Gremial

En la sesión celebrada el pasado jueves, después de aprobada la nota de la anterior, el Sr. Carrillo Pérez dió cuenta con gran entusiasmo del importante proyecto de instalación de los tranvías y todos los asistentes prestaron su más entusiasta adhesión a tan importante y deseado proyecto, que constituye hoy una necesidad de la población, dado el impulso comercial y de extensión que en la misma se viene operando.

Al terminar la reunión todos los asistentes poseídos del mayor entusiasmo firmaron en las listas, que al efecto hay colocadas en el vestíbulo de la Unión Mercantil sobre el proyecto de tranvías, prometiendo todos suscribir el mayor número de acciones al objeto de que esta empresa tenga el carácter popular que toda obra de importancia debe estar revestida, considerando esta mejora de gran trascendencia para el desenvolvimiento de Córdoba.

### Sabiniano Lumberras

Tratante en ganados y abastecedor de carnes  
Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 26  
Precios de las carnes: Vacas con hueso, 3'12 pesetas kilo; id. sin hueso, 4'16; ternera, con hueso, 3'30; id. sin hueso, 4'80; macho, 3'80.

Crónicas de la guerra

## El fracaso de un caudillo

Evidentemente la magnitud de un fracaso está siempre en armónica proporción con la magnitud del esfuerzo realizado para conseguir el objetivo apetecido.

Si un hombre se propone trasladar de un punto a otro un objeto que pese 200 kilogramos, su fracaso no tiene importancia, pero si ese mismo traslado lo intentan media docena de hombres, ó bien uno solo trata de mover 20 ó 30 kilogramos de peso, entonces el fracaso es harto significativo.

Foch acumuló para efectuar su maniobra de contraofensiva todos los elementos de que podía disponer y buscó no solo paralizar de momento la acción germana, sino neutralizar, mejor dicho anular, las victorias logradas por los ejércitos imperiales desde que en 21 de Marzo iniciaron bruscamente su potente ofensiva.

A pesar de los medios puestos en juego, Foch no ha conseguido la victoria decisiva que era su afán y después de haber derrochado un caudal inmenso de bajas sigue camuflándose sobre Iprer, en la izquierda de su línea, sobre Amiens en las riberas del Somme, sobre Epernay y Chalons, junto al Marne, y en definitiva sobre París, la misma amenaza, el mismo peligro, que antes de llevar a término esta fracasada maniobra entre el Aisne y el Marne.

Para haber obtenido resultados positivos en su empresa, precisaba que las divisiones de Mangia hubiesen conseguido en la primera jornada un avance mayor de 5 kilómetros.

Franca empleó en este cheque millares de hombres de color, negros africanos que las ametralladoras y las baterías germanas dejaron exánimes sobre los campos de trigo de Vignay.

Aparte de 18 divisiones compuestas por diversas nacionalidades, recurrió Foch a todas las unidades francesas disponibles, las cuales tuvieron que soportar la mayor parte de los sacrificios.

Dice a este propósito el corresponsal del «Vorwärts»: «En esta ofensiva que solo duró pocos días y que sin embargo le costó muchas pérdidas, invirtió Foch cerca de millón y medio de hombres sin obtener el resultado prometido.

La prensa de París reconoce que la ofensiva francesa no pudo desarrollarse en vista de la presión alemana.

Y en efecto esa prensa francesa, que tanto empeño tiene siempre en tergiversar la verdad para que ésta no germine desaliento ni agote ilusiones en la masa neutra del país, expresa ahora de un modo inconcreto, pero significativo, su admiración a la fortaleza germana, inquebrantable e indestructible.

El mismo Hervé dice en la «Victoire»: «Hay que saber rendir justicia al enemigo, no solamente se bate con gran bravura, sino que se muestra muy maniobrero».

Y luego sinceramente confiesa el escritor francés su extrañeza porque en una jornada de avances en un frente de 30 kilómetros, estimen como éxitos decisivos aquellos que solo producen la captura de 400 prisioneros enemigos, entre cientos de miles de combatientes.

Y dice más, dice también que el material de guerra capturado no responde tampoco a la magnitud de la empresa emprendida.

Esta contra ofensiva jalonea el fracaso técnico de un caudillo en el que Francia cifraba sus esperanzas de revanche. Otro ídolo roto.

Ospítan Bailén.

### Salón España

Situado en el paseo del Gran Capitán, núm. 8.—El más céntrico de la población, fresco, limpio, ventilado y sin humedad.—Compañía cómica-dramática Teodora Moreno.—Función para mañana domingo: Sinfonía por la Banda Municipal. La graciosa comedia en tres actos.

### EL TREN RAPIDO

A las diez y media en punto. Precios: Sillas, 0'75.—Entrada de paseo, 0'25.—Véanse programas de mano,

## De la Cámara de Comercio

La circulación fiduciaria y las dificultades de la plata

Como consecuencia de las enormes trabas que se presentan al comercio por la forma en que el Banco de España viene realizando los pagos, la mayoría de ellos en plata, lo que entorpece extraordinariamente toda operación de mediana importancia, el presidente de esta Cámara Oficial de Comercio, D. Manuel Rodríguez Manso, visitó en la mañana de hoy al director de esta Sucursal del Banco de España don Valeriano Simón, con objeto de rogarle hiciera circular la mayor cantidad posible de billetes para evitar el conflicto planteado.

El señor Simón contestó que por lo que a esta sucursal se refería era materialmente imposible el cumplimiento de la petición de la Cámara y del comercio en general, puesto que carecía de medios hábiles para ello.

La Cámara, como consecuencia del acuerdo adoptado en su última sesión y de la gestión antes relacionada, ha dirigido al ministro de Hacienda y al gobernador del Banco de España los siguientes despachos telefónicos:

«Ministro Hacienda.—En vista extraordinarias dificultades planteadas al comercio de esta plaza y provincia por esos billetes Banco que realiza la mayor operaciones en plata produciendo trabas inmensas tráfico mercantil por tratarse centro esencialmente agrícola, donde efectúan transacciones importantes, esta Cámara ruega enérgicamente a V. E. autorice aumento circulación fiduciaria que daría facilidades al Banco y particulares, pues en la forma en que comercio realiza hoy operaciones con Banco España es imposible continuar. —Respetuosamente le saluda, Rodríguez, Presidente Cámara Comercio».

«Gobernador Banco España.—Con esta fecha y en nombre Cámara Comercio Industria acudo ministro Hacienda en súplica aumento circulación fiduciaria por ser imposible al comercio realizar operaciones en la forma que hoy efectúan con Banco. Por lo que afecta a esta localidad encarezco a V. E. se digna dar a esta Sucursal órdenes oportunas a fin de que efectúe pagos con la mayor cantidad posible billetes ya que dado número é importante cantidad de las operaciones que efectúan en este centro agrícola, es materialmente imposible comercio desenvolverse con facilidad siquiera relativa. Afectuosamente le saluda.—Presidente Cámara Comercio, Rodríguez».

«Gobernador Banco España.—Con esta fecha y en nombre Cámara Comercio Industria acudo ministro Hacienda en súplica aumento circulación fiduciaria por ser imposible al comercio realizar operaciones en la forma que hoy efectúan con Banco. Por lo que afecta a esta localidad encarezco a V. E. se digna dar a esta Sucursal órdenes oportunas a fin de que efectúe pagos con la mayor cantidad posible billetes ya que dado número é importante cantidad de las operaciones que efectúan en este centro agrícola, es materialmente imposible comercio desenvolverse con facilidad siquiera relativa. Afectuosamente le saluda.—Presidente Cámara Comercio, Rodríguez».

«Gobernador Banco España.—Con esta fecha y en nombre Cámara Comercio Industria acudo ministro Hacienda en súplica aumento circulación fiduciaria por ser imposible al comercio realizar operaciones en la forma que hoy efectúan con Banco. Por lo que afecta a esta localidad encarezco a V. E. se digna dar a esta Sucursal órdenes oportunas a fin de que efectúe pagos con la mayor cantidad posible billetes ya que dado número é importante cantidad de las operaciones que efectúan en este centro agrícola, es materialmente imposible comercio desenvolverse con facilidad siquiera relativa. Afectuosamente le saluda.—Presidente Cámara Comercio, Rodríguez».

«Gobernador Banco España.—Con esta fecha y en nombre Cámara Comercio Industria acudo ministro Hacienda en súplica aumento circulación fiduciaria por ser imposible al comercio realizar operaciones en la forma que hoy efectúan con Banco. Por lo que afecta a esta localidad encarezco a V. E. se digna dar a esta Sucursal órdenes oportunas a fin de que efectúe pagos con la mayor cantidad posible billetes ya que dado número é importante cantidad de las operaciones que efectúan en este centro agrícola, es materialmente imposible comercio desenvolverse con facilidad siquiera relativa. Afectuosamente le saluda.—Presidente Cámara Comercio, Rodríguez».

«Gobernador Banco España.—Con esta fecha y en nombre Cámara Comercio Industria acudo ministro Hacienda en súplica aumento circulación fiduciaria por ser imposible al comercio realizar operaciones en la forma que hoy efectúan con Banco. Por lo que afecta a esta localidad encarezco a V. E. se digna dar a esta Sucursal órdenes oportunas a fin de que efectúe pagos con la mayor cantidad posible billetes ya que dado número é importante cantidad de las operaciones que efectúan en este centro agrícola, es materialmente imposible comercio desenvolverse con facilidad siquiera relativa. Afectuosamente le saluda.—Presidente Cámara Comercio, Rodríguez».

## La feria de Aguilar

Comenzará el día 6 con repique de campanas y dianas por las bandas del regimiento de la Reina y la municipal. A las siete conciertos por la banda militar en el real de la feria. A las nueve función religiosa en honor de Nuestra Exceles Patrona María Santísima del Soterral. A las diez repique de pan a los pobres en las Casas Consistoriales. A las siete de la tarde concierto por la banda militar y elevación de figuras grotescas en el real de la feria. A las diez de la noche concierto en el real de la feria por la banda municipal y cinematógrafo público e iluminación eléctrica.

A la misma hora, en el paseo Marqués de Senda Blancos, concierto por la banda del regimiento de la Reina. El día 7 habrá dianas, concierto y cucañas. A las nueve, función religiosa en la iglesia de la Vera Cruz y reparte de ropas a los niños pobres. A las siete de la tarde, concierto por la banda militar y concurso de carruajes, con premios en el real de la feria. Por la noche cinematógrafo y concierto en el paseo de Senda Blanca. Día 8: Dianas, concierto y cucañas; limosna de pan en las Casas Consistoriales. A las siete de la tarde, concierto en el real de la feria y concurso de mantones de Manila, con premios a la que mejor lo lleva puesto. Por la noche fuegos artificiales y concierto. El día 9 dianas, concierto y elevación de globos. A las siete de la tarde, concierto en el salón ideal Las Flores, por el Centro filarmónico de Obreros. A las once de la noche, con-

cierto por la banda municipal y el Centro filarmónico, terminando los festejos con una gran traca valenciana. Habrá teatro, circo y baile de sociedad. También se celebrará una novillada por los socios del círculo El Progreso, en uno de los días de feria.

## La Federación Gremial

En la última sesión celebrada por la Federación Gremial, el señor Carrillo invitó a los presidentes y secretarios de los gremios para que estudiar y concretar en una memoria los extremos que afecten a sus respectivos negocios y consideren deban ser objetos de discusión en la próxima asamblea general que se celebrará en Octubre.

También dió cuenta al Comité del proyecto de ley modificando la contribución industrial y de comercio que publica la «Gaceta» del 6 de Julio, en el que se proyecta el aumento de contribución industrial y de comercio en un 30 por 100, acordándose a propuesta del señor Areales nombrar una ponencia compuesta por los señores don Miguel Ortega, don José Rueda, don Baldomero Areales y don Pedro G. Herrero, para que estudien dicho proyecto de ley y redacten una memoria concretando las modificaciones que estimen convenientes.

Después con asistencia del gremio de Hoteles de esta capital se ocupó el Comité del alojamiento de los comerciantes é industriales que de todas las provincias de España nos han de visitar en Octubre próximo.

## De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Diego Luque Alvarez. Defensor, el señor Velasco.—Sección segunda, Fuente Obejuna, infracción de la ley de pesca, contra Francisco Eusebio Rodríguez Toledano. Defensor, el Sr. Obregón.

Han sido aprobadas las propuestas de licenciamiento de los presos Angel Jiménez Alcántara, de Córdoba, para el 24 de Agosto; Gabriel Oruna Sánchez, de Córdoba, para el 26 y Manuel Molina Tapia, de Córdoba, para el 22 de Septiembre, fechas en que serán puestos en libertad.

La Sala 2.ª sentencia libremente en la de Posoblanco, por hurto, contra Mario Nicolys Bunega Iglesia y en la de Posadas, por escándalo público, contra Francisco Carmona Conti y Francisco García Mayer.

Por esta Audiencia se ha rendido a la Superioridad la siguiente estadística correspondiente al mes de Julio anterior.

Existentes en 1.º de Julio, 633; ingresadas, 286. Que suman 969 causas. De ellas se han terminado: en juicio oral 23, por jurados 5, sobreseimientos libres 30, provisionales 145 y en modo distinto 24, que hacen un total de 227, quedando pendientes para el presente mes 742 causas.

Durante dicho mes fueron declarados procesados 59 individuos, de ellos 44 en libertad y 15 en prisión.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por resistencia, contra Manuel García del Rosal, condenándole a un mes y un día de arresto.

En la del mismo juzgado, por hurto, contra Raimundo Sánchez Ramírez, se absuelve.

## Gobierno civil

La Dirección general de Administración local devuelve una instancia de los vecinos de Albendin, en la que solicitaban la segregación de esta aldea del pueblo de Baena, para que la remitan a la Diputación, entidad que es a la que compete.

Se estima el recurso de don Juan de Luque Ortega, contra la validez de las elecciones de concejales verificadas en el tercer distrito de Aguilar en 11 de Noviembre, anulándose aquella.

Se han expedido licencias de caza a don Francisco Herrero Infante, de Villaviciosa; don Joaquín Ruiz de

Oastrovejo, de Luena, y don Antonio García Trillo, de Montilla.

El Ayuntamiento de Fuente Tójar solicita se declare de utilidad pública la construcción del trozo del camino vecinal comprendido desde el grupo de población rural de dicho pueblo al kilómetro 13 de la carretera de Priego.

## Hacienda

Pagos para el lunes: Ayuntamiento de esta capital, 2.264'88 pesetas, y Presidente de la Junta de Protección a la Infancia.

## Militares

Ha sido ascendido a teniente coronel de la primera reserva, el comandante de Sagunto D. Vicente de la Fuente.

Se despide el capitán de Intendencia don Eladio Ramírez Osarro, con permiso, y el capitán de Oriflora, don José Rico Sánchez, que marcha a Melilla.

El capitán don Blas B. Jarsano y el teniente don Faustino Cuevas Rodríguez, solicitan pensión por la cruz de San Hermenegildo.

## Una semana social y unos hechos edificantes

Nadie se había enterado, porque lejos de engrasarse aquellos campeones de la caridad, solo arrastraron de sus labios un fervoroso y humilde «sea todo por Dios», tan sincero como propio del que tiene conciencia de un deber cumplido. ¿Puede haber un símbolo más sublime de la armonía que produce el amor cristiano entre los distintos elementos que contribuyen a la producción?

Diez y seis obreros, el capellán y dos hijos del amor se sujetaron al oratorio sacrificio, y los restantes compañeros del herido, si hubiera sido menester. ¿De donde viene esta fuerza que venció y dominó a las naturalezas? Vino de más alto que ella; y las fuerzas que el amor desarrolla son como un salto de agua, que son mayores é proporción de la altura de donde cae. La colonia Guell está dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. Con esto está dicho todo.

Este espíritu en el problema del trabajo, de que habló el Obispo de Vich, es, entre todos los elementos que contribuyen a la producción, el más poderoso y fecundo y el único que puede armonizarlos. Así se entiende en la colonia Güell; así se practica en ella; por eso allí se ha borrado la palabra «huelga»; por eso allí reina la equidad y la justicia, mientras en otros lados capital y trabajo viven en encarnizada discordia.

Por fortuna, en el programa a realizar de los semaneros figuraba la visita a la fábrica de la Colonia Guell, donde se habían desarrollado los hechos relatados por el señor Obispo de Vich.

El día 1.º de Diciembre pisábamos aquella tierra escogida y admirábamos al ilustre Conde de Guell, é sus hijos don Claudio y don Santiago, al reverendo Villarrubias y aquellos sencillos obreros que supieron dar en nuestros tiempos de nefasto socialismo tan bello ejemplo de acción social cristianamente regenerador.

Nuestra visita fué larga y detenida, capitaneados por los Sres. Arzobispos de Tarragona y de Valencia y por los Prelados de Lérida, Vich y Barcelona nada quedó de la colonia que no fuera visto por nosotros. El difunto Conde de Güell y sus hijos atendían, con solicitud verdaderamente paternal, é nuestras preguntas, explicándonos el funcionamiento de las múltiples instituciones de carácter religioso y económico social existentes en aquella.

Oímos nuevos detalles sobre la desgracia ocurrida el niño Campderrós, y como todos tuvieron la virtud necesaria para ofrecerse a aquel sacrificio, dándole Dios la fuerza suficiente para poderlo consumir.

No podemos resistir a la tentación de divulgarlo. Recordada la operación, el día 4 de Abril de 1905 se presentaron al eminente doctor Cardenal, en el Hospital del Sagrado Corazón de Jesús de las Cortes, de Sarriá (Barcelona), todos los dispuestos a ofrecer su piel al niño herido y á contraer con él por

## Boletín Religioso

Santo de mañana.—Santo Domingo de Guzmán, confesor y fundador.

Jubiléo Circular.—Mañana en la parroquia de San Andrés.

San Pedro.—El lunes á las nueve se celebrará una fiesta solemne en acción de gracias á las Reliquias de los Santos Mártires, costeada por don José Bayón y señora.

San Agustín.—Mañana á las 8'30 Misa de Comunión, oficiada por el Ilustrísimo señor Obispo de Cádiz. A las 11'30 función a toda orquesta oficiada por los PP. Opuichinos y en la que predicará el R. P. Ramón de Gines, capuchino.

Este periódico se publica con licencia eclesiástica

así decirlo, un parentesco rarísimo en los anales de la humanidad. Todos se mostraban satisfechos; todos se sentían hechos; todos lloraban. El Corazón de Jesús les había comunicado su espíritu de sacrificio.

Se celebró una misa con manifiesto en la espilla de la colonia, presidiendo el padre Villarrubias, y, terminado el acto, se dirigieron al mentado hospital, donde esperaban los hijos de Guell antes referidos.

Después los cuerpos de los que iban á ser operados, entábolos una viva lucha entre el sacerdote capellán de la colonia, Villa Villarrubias; don Claudio Guell su hermano D. Santiago, pretendiendo cada uno de ellos ser operado en primer lugar. El difunto D. Claudio alega á el derecho que le daba el ser gerente de la fábrica y tener autoridad sobre todos. Mes uno de los médicos asistentes le manifestó que, por haber sido recientemente vacunado, no podía sufrir la operación.

Don Claudio dijo: —Arráqueme mi piel; y si no sirve, tirenla si les place.

Y añadió: —Nadie puede creer que me he ofrecido al sacrificio contando con que no había de ser aceptado.

Y con acobrado de todos, el vicario de Güell, el gerente de la colonia, fué operado el primero, de conformidad con sus deseos reiterados.

Alegó luego su hermano D. Santiago su calidad de director, viéndose obligado el buen sacerdote á cederle la vez. Don Santiago sufrió, pues, como don Claudio, la operación con valor digno de todo encomio.

El Rvdo. P. Villarrubias fué operado en tercer lugar, y luego los otros obreros de la colonia.

Digamos en honor de estos héroes de la caridad, que la operación se verificó sin anestesia y que las heridas que ostentaban los operados eran grandes, pues fué preciso cubrir con piel las dos piernas del niño desde las rodillas á los pies.

La piel al ser arrancada, se encoge, y en cambio, las heridas que la operación produce se agrandan. Dichas heridas median de 15 á 20 centímetros de largo por unos siete de ancho. La extracción se hizo del costado derecho de todos los operados.

El relato de estos hechos, y conste que omitimos no pocos detalles más, produjo en los semaneros honda emoción. Nadie estaba de acuerdo, y, sin embargo, todos convenían en que se debía tratar de recompensar de algún modo al capitalista, al sacerdote y al obrero, y que virtudes tan heroicas no podían por más tiempo permanecer ocultas.

Siendo la totalidad de los asistentes, unos, propagandistas de la doctrina del Evangelio, era natural que se pensara en recompensas puramente humanas, en distinciones terrenas.

El pensamiento de todos se fijó en algo más alto, en el Vaticano, y se pensó que bien podían ser propuestos aquellos héroes de la caridad al Romano Pontífice.

A oídos de Su Santidad Pío X llegó todo lo ocurrido en la colonia, y el deseo de cuantos en ella se habían congregado con motivo de la Quinta Semana de España de solicitar de su paternal bondad una recompensa para los referidos campeones, que sirviera á la vez de poderoso estímulo para las generaciones futuras.

De las gestiones oportunas se en-

# Curación de las hernias

**INTERESA SABER:** Que el reputado y perillísimo ortopedista de Barcelona señor Torrent está en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el domingo 11 del presente mes de Agosto y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus tan notables aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse los todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdaderamente único de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, ininidad de empujones, por ser el remedio verdaderamente único de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, ininidad de empujones, por ser el remedio verdaderamente único de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, ininidad de empujones, por ser el remedio verdaderamente único de todos los herniados.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de alax alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent (nombre registrado).

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el domingo 11 de Agosto de 1918. Notas: Estará también en Sevilla el día 9 en el Hotel España; en Jerez el día 12 en el Hotel La Española; en Linares el día 13 en Hotel Cervantes donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talle: es y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

**El culto al desnudo**

Bajo sobre, por correo interior, con letra difusada, hemos recibido el recorte de un periódico de Madrid, de cuya existencia no tenemos la menor noticia.

El periódico a que aludimos comienza al digno gobernador civil de San S bastián por haber multado a una mujer que llevaba una falda exageradamente corta y un desahogado exageradamente largo y amplia la censura al gobernador civil de Vitoria que ha tomado igual medida.

No sabemos que se habrá propuesto el anuncio que nos ha enviado el recorte, pero si lo que quiere es que registremos el caso para que el proceder de esos gobernadores quede y sirva de ejemplo, registrado queda. Si por el contrario el que nos ha dirigido la carta pretende molestarnos de ese modo por que hemos fustigado, fustigamos y fastigaremos, el culto al desnudo que resalta en las modas de nuestros días, se equivoca de medio a medio.

Nosotros escribimos cumpliendo un fin, que es la defensa de los intereses católicos y claro es que poco pueden molestarnos las amenazas de los que ven que los atacamos por que sus campañas de un procederes son anti-católicas; ni el desdén de quienes ordenando encontrar un aplauso en estas columnas encuentran una censura, ni las murmuraciones, ni siquiera los epítetos fáciles de quienes cubren la falta de razón con el adjetivo mortificante.

Nosotros cumplimos con nuestro deber y nada más. No lo cumplimos si no dijéramos a toda hora que la moda de nuestros días es absolutamente intolerable y que hacen mal los padres y los esposos que conciben la esposa de tela en los vestidos de sus hijas y mujeres.

Ya el Obispo de América ha dictado disposiciones contra las mujeres que andan a la iglesia con traje poco honesto, y se va haciendo frecuente el que los sacerdotes llamen la atención de jovencitas, que van al templo en forma poco decorosa.

Ni los obispos, ni los sacerdotes, ni los gobernadores debieran tener que adoptar medidas contra esas ofensas a la moral, pero se ven obligados a ello por que quienes lo están mas directamente no los corrigen.

El día que la sociedad vuelva por sus fueros y ponga en entredicho a quienes usan modas tan inmorales como perniciosas, se evitarán muchos escándalos y se evitará que muchas señoras y señoritas si son cristianas tengan que repetir aquellas palabras del saterio davidico: «Señor perdóname por los pecados ajenos.»

## El nuevo Estatuto del Magisterio

### CAPITULO III

#### Concurso de interinos

Art. 35. Mientras queden pendientes de colocación maestros interinos que tengan reconocido derecho a obtener escuelas en propiedad, subsistirá el concurso de ingreso de interinos para proveer las plazas mencionadas en el art. 3.º de este estatuto.

Art. 36. El concurso de maestros interinos se tramitará del modo siguiente:

Una vez declarada definitiva la propuesta de cada concurso general de traslado, las secciones administrativas remitirán a la Dirección general una relación de las escuelas desiertas y de las resultas en poblaciones de menos de 1.000 habitantes.

La Dirección publicará en la «Gaceta de Madrid» la relación resultante de todas ellas, especificando el turno a que se destina cada escuela y dando un plazo de ocho días para reclamaciones.

Terminado éste, publicará el anuncio de finivo, dando un término de quince días para la presentación de las instancias. Estas habrá de entregarse en las Secciones administrativas donde reside cada solicitante.

Art. 37. Podrán presentarse a estos concursos todos los maestros que tengan prestados servicios interinos con nombramiento expedido por autoridad competente y estén en posesión a la menos del título elemental, sea cual fuere la fecha de su nombramiento.

Art. 38. El orden de preferencia en estos concursos será el siguiente:

1.º Maestros que figuren en las listas de interinos publicadas por la Dirección general en 1914 y 1915 por el número que tengan en ellas.

2.º Maestros con servicios interinos anteriores en primero de Julio de 1911, que no figuren en dichas listas, ordenados por orden de sus servicios hasta 31 de Marzo de 1913.

3.º Maestros sólo con servicios interinos posteriores a 1.º de Julio de 1911, ordenados por la totalidad de servicios hasta el día de la convocatoria.

Los institutos con servicios anteriores a 12 de Abril de 1917 serán considerados como interinos. Los posteriores no tendrán derecho ni ingreso en propiedad.

Art. 39. Terminado el plazo de quince días concedido por el art. 36, las Secciones remitirán en el día cinco a la Dirección las instancias recibidas, acompañadas de dos relaciones: una, de los maestros que figuren en las listas de 1914 y 1915, coloreados con arreglo a sus números, y otra, de los demás concurrentes por el de sus servicios, con arreglo al artículo 38. Sólo los del segundo grupo tendrán que presentar hojas de servicios.

Art. 40. La Dirección general publicará en la «Gaceta» una orden en la que se haga constar la fecha de recepción de los expedientes de cada provincia, y procederá a la resolución provisional del concurso en el término de dos meses, a contar de la publicación de aquella.

Contra esta resolución provisional podrán presentarse reclamaciones en el plazo de diez días, por conducto de las Secciones de Primera enseñanza.

Art. 41. La Dirección general resolverá las reclamaciones en el término de veinte días, a contar de la recepción del último expediente provincial.

Art. 42. Esta resolución no será susceptible de recurso alguno en vía gubernativa.

Art. 43. La aceptación de plazas por los concurrentes es obligatoria, sin que puedan admitirse renuncias por parte alguna.

Art. 44. Los interinos con derecho a plaza serán obligados a solicitarla en cuantos concursos se anuncien, bien entendido que los que tengan número preferente al último que haya obtenido plaza y no figuren como solicitantes en algún concurso serán eliminados en la relación y privados por lo tanto de todo derecho a obtener escuelas en propiedad.

## Entre cesantes

Paseando un día por la calle de Sevilla, al mirar consumido su vespertino, me acordé al suelo la escuálida colilla, y tres cesantes que lo presenciaron a coger la colilla se lanzaron.

Yo lo he visto caer, mía es la prenda ecclíastica; los tres, la prenda es mía. Y por cuál se ay opaba tal prebenda armaron tal furiosa algarabía, que uno de ellos, poniéndose en razón, por cortar la cuestión con piadoso interés, les propuso una fórmula sencilla: que fuera la colilla del que fuera más pobre de los tres. La fórmula aceptaron y así los tres sus culpas relataron.

—Yo soy,—dijo el primero— un pobre por entero. Estoy en cueros vivos y es mi dieta, desde que estoy cesante, tan completa, que me paso los días, aplacando las grandes hambres mías, sin fijarme en detalles, con lo que halo tirado por las calles: cáscaras de naranjas y melón, pedazos de cebollas y cartón, amén de algún mendrugo que pudiera pa ar por un tarugo. Y, por si mi desgracia fuera floja, así sólo en que anido, sin más menaje que una silla coja, ayer me han despedido por que soy en deber seis reales de tres meses de alquiler.

Todó el turno al segundo y exclamó con acento las imero: «El que está como usid sólo en el mundo no es pobre por entero. Compárese conmigo; estoy casado, y además de mi esposa tres retoños, que el mejor aún no tiene tres años, mantengo a mi cuñado que padece diabetes y es incapaz y tiene hambre canina.

Por ser el hijo de una víva ahumada; pedazos de cristal, que vendó tem, re que de sol o luna hoy colipse total.

Hace un año que el último ha comido y, como desde entonces no he comido a pesar de mis mañas, tengo ya en la garganta telarañas.

## Entre cesantes

Paseando un día por la calle de Sevilla, al mirar consumido su vespertino, me acordé al suelo la escuálida colilla, y tres cesantes que lo presenciaron a coger la colilla se lanzaron.

Yo lo he visto caer, mía es la prenda ecclíastica; los tres, la prenda es mía. Y por cuál se ay opaba tal prebenda armaron tal furiosa algarabía, que uno de ellos, poniéndose en razón, por cortar la cuestión con piadoso interés, les propuso una fórmula sencilla: que fuera la colilla del que fuera más pobre de los tres. La fórmula aceptaron y así los tres sus culpas relataron.

—Yo soy,—dijo el primero— un pobre por entero. Estoy en cueros vivos y es mi dieta, desde que estoy cesante, tan completa, que me paso los días, aplacando las grandes hambres mías, sin fijarme en detalles, con lo que halo tirado por las calles: cáscaras de naranjas y melón, pedazos de cebollas y cartón, amén de algún mendrugo que pudiera pa ar por un tarugo. Y, por si mi desgracia fuera floja, así sólo en que anido, sin más menaje que una silla coja, ayer me han despedido por que soy en deber seis reales de tres meses de alquiler.

Todó el turno al segundo y exclamó con acento las imero: «El que está como usid sólo en el mundo no es pobre por entero. Compárese conmigo; estoy casado, y además de mi esposa tres retoños, que el mejor aún no tiene tres años, mantengo a mi cuñado que padece diabetes y es incapaz y tiene hambre canina.

Por ser el hijo de una víva ahumada; pedazos de cristal, que vendó tem, re que de sol o luna hoy colipse total.

Hace un año que el último ha comido y, como desde entonces no he comido a pesar de mis mañas, tengo ya en la garganta telarañas.

## El culto al desnudo

Bajo sobre, por correo interior, con letra difusada, hemos recibido el recorte de un periódico de Madrid, de cuya existencia no tenemos la menor noticia.

El periódico a que aludimos comienza al digno gobernador civil de San S bastián por haber multado a una mujer que llevaba una falda exageradamente corta y un desahogado exageradamente largo y amplia la censura al gobernador civil de Vitoria que ha tomado igual medida.

No sabemos que se habrá propuesto el anuncio que nos ha enviado el recorte, pero si lo que quiere es que registremos el caso para que el proceder de esos gobernadores quede y sirva de ejemplo, registrado queda. Si por el contrario el que nos ha dirigido la carta pretende molestarnos de ese modo por que hemos fustigado, fustigamos y fastigaremos, el culto al desnudo que resalta en las modas de nuestros días, se equivoca de medio a medio.

Nosotros escribimos cumpliendo un fin, que es la defensa de los intereses católicos y claro es que poco pueden molestarnos las amenazas de los que ven que los atacamos por que sus campañas de un procederes son anti-católicas; ni el desdén de quienes ordenando encontrar un aplauso en estas columnas encuentran una censura, ni las murmuraciones, ni siquiera los epítetos fáciles de quienes cubren la falta de razón con el adjetivo mortificante.

Nosotros cumplimos con nuestro deber y nada más. No lo cumplimos si no dijéramos a toda hora que la moda de nuestros días es absolutamente intolerable y que hacen mal los padres y los esposos que conciben la esposa de tela en los vestidos de sus hijas y mujeres.

Ya el Obispo de América ha dictado disposiciones contra las mujeres que andan a la iglesia con traje poco honesto, y se va haciendo frecuente el que los sacerdotes llamen la atención de jovencitas, que van al templo en forma poco decorosa.

Ni los obispos, ni los sacerdotes, ni los gobernadores debieran tener que adoptar medidas contra esas ofensas a la moral, pero se ven obligados a ello por que quienes lo están mas directamente no los corrigen.

El día que la sociedad vuelva por sus fueros y ponga en entredicho a quienes usan modas tan inmorales como perniciosas, se evitarán muchos escándalos y se evitará que muchas señoras y señoritas si son cristianas tengan que repetir aquellas palabras del saterio davidico: «Señor perdóname por los pecados ajenos.»

## DE MI OBSERVATORIO

### CASO PRACTICO

(Continuación)

IV

En tiempos más felices, hace veinte años, con la insignificancia de un jornal de 125 pesetas, nuestro obrero del campo vivía con holgura.

A primeros de siglo, los propietarios repartían al jornalero en pequeñas parcelas la superficie que destinaban a barbecho. Esto se practicaba por todos sin interés de ninguna especie sobre los beneficios de labor y abonos del barbecho de cosecha intercalada con el cual quedaban mejoradas las tierras.

Pobres de solemnidad sembraban las parcelas con semillas de cebada y rudimentarias cejas de ahorro, de habas, yercas, etc. que en la época de la recolección arrojaban algunos duros. Como las tierras parceladas principalmente eran las de regadío, he de concretarme a ellas.

En Agosto era anunciado por toda la aldea, que la huerta de D. Fuleno ó D. Zafano, se repartiría de cesantes, que así se denominan las parcelas de regadío en la localidad, y previa petición, a cada jornalero se otorgaba una parcela de 16 por 5 metros, adjudicándole acerca de las operaciones que debía practicar, de la siembra que había de ser de plantas poco exigentes y de la época de la recolección, siempre por San Miguel del año venidero.

Señalada por el repartidor, el obrero procedía a la labor de desfonde de la misma, dando una ova de azada, trabajo que ordinariamente ejecutaba en las madrugadas y puestas del sol. Después, en el mes de Abril, siembra y abonada, verificaba la siembra de patatas, cebollas, judías, pepinos, etc., a las mismas horas; resultándonos un obrero que de la noche a la mañana, por un desprendimiento del rico, es agricultor; que como tal espera sin haber gastado nada. Los jornales invertidos, los ha sacado de sus vigiliat; el estiércol arrojado al cantero importante cuatro pesetas, sus hijos lo recogieron de la vía pública; la siembra la tenía guardada desde el año anterior; los cuidados culturales la mujer se encargó de hacerlos. Este obrero favorecido no odia porque reinan en su corazón las más halagadoras esperanzas, las dulces es-

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA

**TERMAS PALLARÉS SDAD. AMA.**

**ALHAMA DE ARAGON**

**GRAN CASINO-TEATRO**

GRAN CASCADA de inbalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto

CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños, con 53 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicados por ascensores con todos los pisos.

GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable.

PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fons.

On parle français, English spoken, Man Spricht-Deutsch.

IMPRESA Directamente, o en Madrid, Volsa, 2 (Antigua Bolsa)

y en Córdoba, D. G. lo Hernández.

peranzas del que siembra, que le tienen arrebatado el corazón y no concienten ni toleran odios, porque estos no viven al lado de aquellas.

El día próximo recolectará una verdadera cosecha. Mucho antes ha de recoger tomates, cebollas, pimientos, pepinos, judías, frutos sabrosísimos por haberlos producido con su trabajo y que le ahorran durante los meses de Julio y Agosto de 0'20 a 0'30 céntimos de peseta diarios. Madrid Septiembre procede a la recolección definitiva, la cual puede fijarse en veinticinco arrobas de patatas y diez de cebollas provisiones de boca para el futuro invierno.

Apreciando en números la explotación de la parcela que el desprendido hacendado le concedió, tenemos:

AHORRO		Pesetas
3 jornales de labor de rizada a 150 pesetas uno		450
1 jornal de siembra a 150		150
2 cargas de estiércol a 2 uno		4
Guardería por la temporada		125
<b>Total</b>		<b>1125</b>

  

INGRESOS		Pesetas
Tomates, etc., recogidos por día, dos meses a 0'25 día		15'00
25 arrobas de patatas a 1'50 arroba		37'50
10 arrobas de cebollas a 1'25 arroba		12'50
<b>Total</b>		<b>65'00</b>
Descontando el shorro		15'25
<b>Ha lucrado</b>		<b>53'75</b>

Multiplicáense 600 cesantes ó parcelas por 65 pesetas, total de ahorro y del lucro, y el producto nos dá una verdadera sombra: ¡135 000 pesetas para doscientas familias! ¡162'50 para cada hogar! ¡hermoso shorro! ¡tíchona realidad!

No hay dificultad alguna, si advierto, que todo obrero labraba por lo menos dos canteros y en distintas huertas.

Los propietarios actuales, exceptuando a don Francisco Ouna, querido paisano, que reparte anualmente 100 parcelas de regadío y don Manuel Villén, vecino de Rute, que concede otras tantas, no siguen tan lanchable y bienhechora prácticas. A su inobservancia se debe la existencia de la cuestión social entre nosotros; que nuestro jornalero odia al propietario; que el obrero del día no trabaja; que va materia dispuesta para el socialismo que mire al rico como a un ser que todo lo quiere sin parar mientes en el odio que le domina, cuando en una edad caracterizada por el desordenado amor a las riquezas materiales, se le niega la recolección de las nutritivas patatas libertadoras de la píscava hambrel

Ya es hora de levantar nuestra mirada hacia nuestra asorosa Religión. En aquel tiempo cumplían ritos y obras los preceptos religiosos é informados por el amor cristiano se amaban y favorecían. El rico de la Aldea daba al pobre 32.500 pesetas mediante el trabajo de éste; beneficio que recibido por el jornalero, movía el estímulo, el shorro y fomentaba un sólido amor. Hoy es todo lo contrario; pobres y ricos se odian, precisamente por vivir apartados de la religión.

Joaquín Jiménez.

## DE SOCIEDAD

M.ª Ana Santo Domingo en los días de los señores Oendra Pastor, Cassani y Rocca.

El lunes son los días de doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, doña Blanca La Calle de Agnado y de doña Africa Novelas Señoritas Africa Jurado y Africa Bezo y doña Nieves Consuega.

—Ha llegado a Córdoba a pasar una temporada doña Josefa Padilla de Sánchez, madre política de nuestro estimado amigo el jefe de la Farmacia militar don Sotero Baras.

—Nuestro corresponsal en Corobuco nos ha dirigido hoy el siguiente telegrama: «Corobuco 8 (9 15).—Se ha practicado la operación quirúrgica anunciada el diputado provincial D. Esteban Galisteo Pérez, el cual se agrava por momentos y se teme un funesto desenlace.» Hacemos votos porque no se confirmen las noticias pesimistas de nuestro activo corresponsal.

—Muehó a Oádiz donde pasará unos días con su esposa el médico de Pozoblanco D. Faustino García Arévalo.

—Procedente del Viso llegó D. Manuel Navarro Esquíroz, canónigo de Ján.

—Barrasó de Málaga don Alberto Alfaro Vazquez.

## Crónica Local

**El «Día de la Prensa Católica»**

En la secretaría de Oámara y Gobierno se han recibido las solicitudes de las parroquias de Santa Eufemia, Montalbán, Villanueva de Tapia y San Sebastián de los Ballesteros. Solo faltan veinte parroquias.

**Pago a los maestros**

En la liquidación de los maestros de las escuelas nacionales de esta provincia, se ha abierto el pago de los haberes del mes anterior.

**Todo solucionado**

El gobernador civil ha recibido hoy noticias de Pablo Nuero, en las que se le comunica que los obreros de la mina «Autofin», entraron al trabajo, así como que la normalidad es completa, habiéndose solucionado los pequeños disgustos que existían.

**Las hasañas de un ratero**

El pintor Ricardo Evas Duarte, que se hallaba trabajando en casa de doña Carmen Morales, notó que un joven de 16 años se presentó con el pretexto de ver a la criada penetró en el domicilio y se llevó como recuerdo un tapeta y una bombilla eléctrica.

El pintor reconpar dichos objetos los entregó a la dueño de la casa y dio cuenta de lo ocurrido al brigada de guardia municipal Enrique Aguilera.

Está ha detenido esta mañana a Manuel Torralbo Amaro, que así se llama el joven, el cual se ha confesado autor de los siguientes hurtos:

A D. José Ramírez Carrillo, tres figuras de china, de las que han sido recuperadas, dos; a D. Joaquín Cabrera Trillo, un par de zorrillos de filigrana de plata, dos medallones con cadena, una pulsera con borla y una sortija de oro; a Dolores Montero, portera del convento de Capuchinas, dos floreros de cristal; a Antonio Vallejo, camarero del café Gran Capitán, 17 cucharillas.

A Pedro O'zilla, dos bombillas eléctricas; a don Manuel Aranda, cuatro bombillas eléctricas y un sombrero que no ha sido recuperado; a don Antonio Torres, dueño del café de Gran Capitán, ocho vasos de cristal y una taza, y una cucharilla, al Oirono Unión Mercantil.

Una cucharilla y el completo hasta 40 bombillas eléctricas ignora los sitios de donde las ha sustraído. Torralbo ha sido puesto a disposición del juez de instrucción y después pasó a la cárcel. Este aprovechado joven es el autor del robo cometido hace tres años en el convento de PP. Capuchinas.

**Por sospechas**

Ha sido detenido Francisco Bueno Estrella, por sospechas de sustracción de un traje y un pañuelo de seda a Manuel Gómez Expósito.

**Casa de Socorro**

Hoy han sido curados: Miguel Bravo Gutiérrez, de herida contusa en la región frontal; José Sifona De'gado, de herida contusa en la frente; Antonio Cortés Boss, de mordedura en el brazo derecho y Ana Sánchez Fernández, de herida contusa en la frente.

**Inspector de Higiene**

La Dirección general de Agricultura de trasladado a la E.O. reponiendo en el cargo de Inspector municipal de Higiene y Sanidad Pecuaris, de Villanueva del Rey, a D. José Cabanas Magaña.

**Una carta y un semanario**

Hemos recibido una carta firmada por el presidente del Oirono Liberal Obrero, don Manuel Castro y por don Antonio Ruiz García Don Perpetuo, en la cual se ocupan de la situación de la minoría republicana en el Ayuntamiento, contra la cual protestan, y además el señor Ruiz nos anuncia para muy en breve la publicación de un semanario dirigido por él.

Por falta de espacio no podemos reproducir íntegra la carta recibida.

**Superior**

Ha sido nombrado superior de la residencia de San Pablo el R. P. Antonino Lorente Santos, que no ha hecho muchos años residió entre nosotros y supo captarse grandes simpatías. Resista nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

**Funerales**

Ayer tarde se celebraron en la iglesia de Santa María de Gracia solemnemente funerales en sufragio del alma de la R. M. Sr. Angeles Escobano Alvarez.

Asistió al religioso acto numeroso duelo, que era presidido por el R. P. Superior de los Dominicos, R. P. Antonio Salado, S. J., General Gómez del Rosal, Teniente Coronel de Caballería D. José Chinchilla, Ospitán D. Emiliano Gay y los parientes de la finada Sres. Chinchilla (Don Jaime) y Moys Escoribán (D. Antonio y D. Francisco).

A la desconsolada familia doliente enviamos nuestro pésame más sentido.

**Los torcs de mañana**

Son cuatro de D. Félix Moreno. La corrida comenzará a las siete menos cuarto de la tarde. Acomará de matadores José Rodríguez (Quinito), de Sevilla; Rafael Odróba (Sordobate), de Odróba; Rafael Redondo (Rafalete), de Odróba, y Mariano Pedraza (Fauclante) de Ruja. Precios: Sombra, 1 peseta; sol, 0'60; medias entradas, 0'60 y 0'40 respectivamente.

**Música**

La banda del regimiento de la Reina interpretará el programa siguiente mañana de ocho a nueve de la noche en el paseo de la Victoria.

1.ª Pasodoble «Amor de los Amores», Penella.—2.ª Fantasia M.ª «El Campamento», Franco.—3.ª Potpurri «Malagueña», N. S.—4.ª Pasodoble «Vito», Lope.

**Por disparos**

El gobernador civil ha dispuesto que Joaquín Vicoaya García, pase 15 días en la cárcel por haber hecho un disparo de arma de fuego.

**Hacen falta cobradores**

en el establecimiento de los señores don Antonio de la Torre y O.ª (S. en O.), Sucedores de Viuda de J. O'pedville, Librería, 19.

## Yeso de Fuente Jemil

**González Hermanos**

**CORDOBA**

Paseo del Gran Capitán, 19

**Yeso de Fuente Jemil**

absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 23'75

El saco de 40 kilos, 1'75

**La calvicie**

es una enfermedad del caballo que se corta usando el agua La Flor de Oro por sus propiedades tónicas. Con su uso desaparece la caspa y se estimula el poderosamente el crecimiento del cabello, con su primitivo color, de modo que usando este agua nunca tendréis canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

**La Bolsa**  
Madrid 8 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 80'15.—El 5 por 100 amortizable, a 99'10.—Obligaciones hipotecarias, a 100'00.—Las acciones del Banco de España, a 506'00.—Las de la Tabacalera, a 811'00.—Los iraníes, a 66'10.—Las libras esterlinas, a 17'96.

## Política

Madrid 8 (tres tarde)  
Madrid 8 (seis tarde)  
En Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que el gobernador de Barcelona le comunica que la huelga de la mina de «Figols» continúa en igual estado. Hoy han dejado de acudir al trabajo 700 mineros del interior y 300 del exterior.

En San Lorenzo de Savat huelgan todos los obreros del gremio de tejedor.

En Antequera se ha solucionado la huelga de la fábrica de curtidos.

En Zaragoza los albañiles han decidido de continuar la huelga y han aceptado las bases propuestas por los patronos.

## Diligencias

Se asegura que en breve se darán por concluidas las diligencias que verifiqué esta Audiencia para aclarar por completo lo referente a los debates en los sucesos de Agosto.

Se asegura que han dejado de comparecer muchos testigos.

## Dato

El Sr. Dato antes de marchar a San Sebastián conferenció detalladamente con el Sr. González Berada. Los periodistas interrogaron a Dato si se confirmaba la noticia de haber sido torpedeado el buque español «Eguizoa». Dato dijo que no tenía ninguna noticia de este asunto.

Añadió que había recibido un telegrama de nuestro embajador en Roma Sr. Villarrutia, diciendo que había sido torpedeado el vapor «Escolina». Tal vez sea el mismo buque.

## Secretario

Ha sido nombrado secretario particular del ministro de Marina el teniente auditor don Esteban Martín Caballero.

## De Instrucción

El ministro de Instrucción Pública ha aprobado los informes de las escuelas creando nuevas escuelas graduadas. Serán estas 60 y 130 las recciones.

También aprueba la creación de escuelas mixtas solicitadas desde 1911 a 1916, son estas 150. Algunas quedan pendientes hasta la concesión del crédito necesario.

Dispone también el ministro que a una nueva relación de escuelas que

publica se de cumplimiento inmediato con arreglo a la ley votada en Cortes.

## Hulla

El Comisario de Abastecimientos ha publicado una real orden dirigida al ministerio de la Guerra regulando el destino de soldados picadores de hulla al interior de las minas con objeto de intensificar la producción del carbón. Esta orden se debe a la falta de alojamientos en Asturias y mientras se subsana esta falta no se aumentará el número de esos picadores, cuyo número se aumentará muy en breve para ampliar el rendimiento del carbón, llegando a su límite máximo.

## Yute

Una comisión de importadores de yute ha abastecido con el comisario de abastecimientos exponiendo sus deseos, que el señor Ventosa acogió benévolutamente, ofreciendo llevar al próximo Consejo de ministros el oportuno proyecto de decreto.

## En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación ha marchado a Torrelodones a pasar la tarde con García Prieto. Regresará a Madrid esta noche.

## Donostiarra

San Sebastián. La Reina doña María Cristina ha concedido hoy audiencia al embajador de los Estados Unidos.

En algunos círculos se habló hoy de orisip por dualidad de opiniones en las cifras de los presupuestos.

Romanones desvaneció estos rumores.

Hoy ha estado en San Sebastián el Director general de Comercio.

Llegó a Madrid el señor Dato. En la estación le esperaban el gobernador, las demás autoridades y sus amigos políticos.

Dijo que por ahora no pensaba ir a Vitoria, pues tiene que conferenciar con varios diplomáticos. Hoy ha baratado con el embajador de los Estados Unidos.

Irán a Vitoria antes de regresar a Madrid a fines de Septiembre. Acompañará al Rey que asistirá al acto de imponer las insignias de la gran cruz de Beneficencia al regimiento de Alfonso XIII.

No sabe cuando comenzará el verano regio en San Sebastián.

Confirmando el Sr. Dato las gestiones que se vienen haciendo por la generosa iniciativa del Rey para que la Czarina y su familia salgan de Rusia.

Se les ha ofrecido a tal efecto hospitalidad en España.

El Sr. Dato nos dijo que tiene entera confianza en que el Gobierno actual lleve a cabo el cuarto punto de su programa que es la presentación y aprobación de los presupuestos. Estos

han quedado aprobados en líneas generales en el último Consejo de ministros celebrado y se concretará más en el próximo Consejo después de oír la ponencia encomendada al ministro de Hacienda. Es necesario para aprobar los próximos presupuestos tener en cuenta los gastos creados por las últimas leyes y la disminución de ingresos de Aduanas.

Negó Dato que en el ministerio existiera dualismo sobre los presupuestos y terminó diciendo que irá a Madrid cuando el Presidente le avise.

Esta tarde recibirá la visita de varios diplomáticos.

## Roban al gobernador

Valencia.—Esta noche pasada se ha cometido un robo en el Gobierno civil.

Los ladrones se han llevado las oficinas de gas.

## Huelgas

Zaragoza.—Continúa la huelga de panaderos. El abastecimiento de pan se hace normalmente.

Los carpinteros han solicitado que se les aumente el salario.

Se ha malogrado las gestiones que realizaba el gobernador para solucionar la huelga de aserradores mecánicos.

Estos piden la jornada de ocho horas y los almaceneros amenazan con cerrar los establecimientos si se les concede.

## Diputado

Zaragoza.—Llegó Largo Caballero para asistir a un mitin izquierdista.

## Decomiso

Zaragoza.—La Junta de subsistencias ha hecho varios decomisos de trigo.

## Veraneo regio

Santander.—Los infantes pasaron la mañana en la playa.

El Rey pasó por el mar en un balandro.

A mediodía recibió la visita de una comisión de maestros de escuela que le visitó para interesarse en que se aumentara el número de plazas en las oposiciones a escuelas vacantes.

## Por un robo

El juez que entiende en el sumario por robo al alemán, ha ordenado el procesamiento de cinco de los detenidos.

Está fuera de toda duda que el robo se fraguó, no para robar dinero, sino para ver si hallaban documentos interesantes. Los ladrones son gentes al servicio del espionaje aliado.

## Periodista preso

Barcelona.—Ha ingresado en la cárcel el Director del periódico «Solidaridad Obrera», por «excitar a la sedición».

## Obispo

Barcelona.—Ha marchado a pasar una temporada en un pueblecito cercano a Valencia el Obispo de la diócesis.

## Gobernador que dimite

Barcelona.—Ha dimitado el gobernador civil de Gerona señor Jiménez Soler, por disconformidad con el ministro de la Gobernación en el nombramiento de unos concejales interinos.

## Guerra Europea

### Incendios Forestales

Marsella.—Numerosos incendios de bosques acaban de estallar en nuestra región. Hoy, el fuego se ha declarado en los colinas del bosque Lemaire, cercar de Montolivet. El mistral, que sopla con violencia, ha hecho que el incendio tomara grandes proporciones. 15.000 metros cuadrados de pinares han sido pasto de las llamas.

El mismo día, a las 3 de la tarde, se declaraba un incendio en los bosques de Panouse, en donde el fuego tomó proporciones alarmantes.

En Méjean también estalló un violento incendio. Este último toma también proporciones extraordinarias. El incendio ilumina con sus llamas todo el horizonte.

### Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que durante la noche sus tropas continuaron avanzando hacia la cuenca del Vesle, y se hallan en las líneas de Soissons Venuille.

### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Ipré rechazaron los ataques de los ingleses.

El ejército del general von Boer

ha obtenido un gran éxito como resultado de la batalla de L.º de Agosto.

Nuestras tropas de infantería y caballería se retiraron despacio, originando considerables bajas al enemigo.

Hemos realizado varios golpes de mano en la Champagne. En Souain hicimos un centenar de prisioneros.

### Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En el frente reconocen nuestros aviones derribaron un aparato tripulado por un piloto de los de más categoría.

En Albania ganamos terreno en el Devoli superior.

### Terreno conquistado

Berlín.—Al comenzar el quinto año de guerra resultó que Alemania ha conquistado 770.000 kilómetros cuadrados de terreno a los aliados, ó sea una parte y media más de lo que constituye la superficie del territorio alemán. De este terreno 25.400 kilómetros son de Francia, 14 de Italia, 29.168 de Bélgica, 478.706 de Rusia y 6.000 de Rumania.

En cambio la Entente ha podido conquistar 2.079 kilómetros cuadrados.

### Buque salvado

Berlín.—El día 11 de Abril fue encallado en las islas Aland un buque alemán, que ha sido puesto a flote y ha llegado sin novedad a un puerto germano.

## Miscelánea

### La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Anunciando concurso del ministerio de la Guerra para elegir una obra destinada a enseñar el idioma castellano a las fuerzas de la policía indígena en nuestras posiciones en África y bases a que ha de ajustarse esta elección.

Disponiendo que el azúcar que se importe del extranjero abone como derechos arancelarios 85 pesetas cada 100 kilogramos.

Disponiendo que a los viticultores que deseen destinar toda ó parte de su cosecha, se den toda clase de facilidades siempre que no redunden en perjuicio del Tesoro.

Disponiendo que por las secciones se provean en el curso de 1918 a 1919 las plazas de aspirantes al Magisterio que se indican en cada uno.

Instrucciones para el cumplimiento de la real orden de 28 de Junio último relativa a la rescisión del contrato sin pérdida de fianza por los contratistas de carreteras.

### De Guerra

«El Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una circular disponiendo que la dotación anual de cañuchos para las secciones de ametralladoras sea de 5000 de campaña y 500 de instrucción.

### Carreras

Valencia.—Han comenzado las carreras de caballos. Se nota desanimación.

### ENCHETA.

## UNIÓN MERCANTIL DE CORDOBA

### Anuncio de subasta

Por acuerdo adoptado en Junta Directiva celebrada el 27 del mes actual, se ha convenido en fijar la fecha del día 6 del próximo Agosto para la celebración de la subasta, por pujas a la llana, de todo el material de hierro y madera sobrante de las obras realizadas en el nuevo local, excepción hecha de los pertenecientes a los aparatos de calefacción, bajo las condiciones siguientes:

Las pujas han de hacerse sobre el tipo mínimo de 3 820 pesetas, adjudiándose el material, en un solo lote, al mejor postor.

Cuantos deseen tomar parte en la subasta depositarán previamente, en la caja de dicha Sociedad, antes de las cuatro de la tarde de mencionado día, el 10 por 100 del tipo de subasta, que les será devuelto a la terminación del acto, a los postores no favorecidos en la adjudicación.

El acto tendrá lugar en la secretaría «Unión Mercantil», a la hora en punto arriba mencionada.

El lote de material puede verse todos los días laborables de 11 a 12 de la mañana en la casa número 46 de la Avenida de Canalejas.

Córdoba 29 de Julio de 1918.—El Secretario accidental, Rafael López de Alvaraz.—El Presidente, Manuel Rodríguez.

## Farmacia de EL GLOBO

Laboratorio Farmacéutico y de Análisis  
**Análisis de Orina, Jugo Gástrico**  
&c., &c.

ALFONSO XIII, 52 - CORDOBA

## Corresponsalías

### NUEVA CARTEYA

Nuevo parroco.—En la tarde de ayer tomó posesión del curato de la parroquia de San Pedro de esta villa, el ilustrado y joven sacerdote D. Manuel Torres Luque, que desempeñaba una coadjutoría en Montilla.

El acto revistió bastante solemnidad. Vino de Oabra el señor arcipreste D. Andrés Caravaos, y de Luque el joven presbítero D. Francisco Biogue. No pudieron venir por diversas causas distinguidas personas de Oabra, Montilla y Baena, que tenían anunciada su venida.

En la sala rectoral de la parroquia se reunieron además de los señores citados, el cura saliente don Juan J. Reyes Fernández; el Alcaide, don Julio García; Jefe municipal, don Domingo Ruiz Borralló; Fiscal, don Julián Urbanc; Comandante del puesto de la Guardia civil, don Juan Cabzas; Secretario del Ayuntamiento, don Francisco Oubero; Farmacéutico, don Fernando Ortega; Maestro nacional, don Manuel Aguado; Administrador de Correos, don Amador Roldán; Concejal, don Federico Merino; el estudiante de Derecho, don Vicente Marino; Médico, don José Calvo y muchos obreros y labradores. En la nave central de la Iglesia vimos a muchas señoras y señoritas.

Leyóse primero la orden del ilustrísimo Obispo de Córdoba para dar posesión al nuevo parroco, que le fué dada por el señor arcipreste; siguió después varios actos de ritual, según derecho y costumbre; ocupó el púlpito el señor Torres y en breves y sencillas frases saludó a sus feligreses, terminando el solemne acto por la lectura del citado acto de toma de posesión, que leyó el señor Caravaos y que firmaron además de las personas obligadas cuatro testigos.

Pasamos por último al domicilio provisional del Sr. Torres, quien en unión de su padre y hermanos hicieron los honores, obsequiando a los invitados con dulces, rico Monilla, embutidos y cigarros. La linda señorita Carmen Torres, hermana del Parroco, no se dio descanso para atender a todos los presentes con exquisita amabilidad.

Poco después nos despedíamos del señor Caravaos y del señor Biogue, que regresaron a Oabra, y de la familia del señor Torres, que regresó a Montilla.

No terminaré estas líneas sin dedicar un cariñoso saludo de despedida al culto y simpático cura saliente don Juan J. Reyes Fernández, que apesar del escaso tiempo que ha convivido con nosotros, deja aquí gratos recuerdos.—Corresponsal.

### EL CARPIO

Enfermo.—Se halla enfermo de alguna gravedad el rico propietario don Francisco Zurita. Hacemos votos porque pronto recobre la salud perdida. Para visitarle llegó de Córdoba el docto médico don Emilio Luque.

Huesped.—Pasó el día entre nosotros el mozo de Villa del Río don Manuel Espejo.

Inspector.—Hemos saludado a don Rogelio Sánchez Martínez, inspector de una sociedad de seguros.

Bien venido.—Visitando a su numerosa clientela se halla entre nosotros don Juan Maso González, viajante.

Representante.—Ha sido nombrado representante de la compañía «La Mundial»; don Laureano Alvarez.—Corresponsal.

## BOJOSOS

Ahogado.—En la orilla del río Guadaquivir, próximo a Pedro Abad, fueron encontrados un pantalón, una blusa, un chaleco y un sombrero. El aporador del cortijo «Algarín» manifestó que aquellas prendas pertenecían a Ildefonso Pinedo Castilla, el cual supone que se había ahogado por haber faltado al trabajo al medio día.

En efecto, fué hallado ahogado el citado Ildefonso, que contaba 20 años y era natural de Adamus.

Sospechosos.—La guardia civil de Fuente Obejuna ha detenido a los jitanos Juan Silva Vizjua y Miguel Vargas García, por sospechas de que fueran autores del robo de una caballería de D. José Cortés.

Intento de agresión.—En Lucena ha sido detenido Salvador Casado Ruiz, al parecer demente, el cual penetró en casa de D. Juan Fernández Villalta y le exigió con imposición la entrega de 2 000 ó 3 000 pesetas. Se le ocupó un cuchillo, con el que se dejó que se propusiera agredir al citado Fernández.

## DE CORDOBA

Precios de venta al público de el 6 de Julio hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo. . . . .	2 86
sin hueso. . . . .	3 86
Ternera con hueso. . . . .	3 16
sin hueso. . . . .	4 16
Macho . . . . .	2 92

Registro del 3 de Agosto de 1918.

Semana del 4 al 10 de Agosto.

### RESES MAYORES

Señora Vnía de Velasco, 1 a 2 93; don Juan Moreno, 2 a 2 93; don Juan Serrano, 4 a 2 93; don Luis Mañá, 10 a 2 94; don Gregorio García y García, 6 a 2 94; don Indalecio García 4 a 2 94; don Francisco Soñano Pina, 5 a 2 95; don Segundo García, 6 a 2 95; don Alejandro Vidal, 10 a 2 95; don Francisco Martínez, resto a 2 95.

### TERNERAS

Don Esteban Díez, 1 a 3 20; don Rafael Enriquez, 1 a 3 20; don Francisco Martínez, resto a 3 20.

### MENORES

Don Rafael García, 5 a 2 53; don Manuel Hidalgo, 1 a 2 54; don Pedro Zamora, 20 a 2 54; don Alfonso Laguna Serrano, 10 a 2 54; don Cristóbal Basión, 24 a 2 55; don Indalecio García, 6 a 2 55; don Alejandro Vidal, 20 a 2 55; don Rafael Ruiz, 10 a 2 55; don Francisco Martínez, resto a 2 55.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 270 a 272 para el ganado vacuno  
• 297 a — para terneras  
• 230 a 232 pa a lanar y cabrio

## Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO  
TELÉFONO, NUM. 84  
**José de Rioja**  
Córdoba

## Viuda de José Barea

ABASTECIMIENTO DE CARNES  
Precios de las carnes: Vaca con hueso, 3 1/2 pesetas kilo; Ido con hueso, 4 1/2.  
Ternera con hueso, 3 3/4 kilo sin hueso 4 3/4 Olasifonda, 5.  
Buecos de vaca, 1 pta. kilo.

## PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA  
**HIPOLITO GARRERA**

## POZOBLANCO

GRAN CAFÉ «La Perla»  
CONDE DE GORDOMAR, 1  
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los exquisitos artículos que presenta, que son elaborados con las más pures y selectas que se conocen.

Reputación de la Casa en chocolateros con puros a 20 céntimos.  
Bebidas refrescantes, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Mantequilla.—Crema de Chocolate.  
Leche morcengada.—Granizada de fresa.—Id. de limón.—Id. de almendra.  
Chocolate con pasta, a 85 céntos.  
Cerveza al grifo y en botellas, en todas marcas.  
Servicio permanente y a domicilio.  
—Teléfono núm. 6

# CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CORDOBA

Crónica provincial

BUJALANCE

Boda.—El día 31 del pasado Julio, y en la pintoresca capilla de la Purísima Concepción de la parroquia de San Francisco...

Bendijo la unión el señor Arcipreste don Nicolás Hidalgo García. Fueron padrinos don José Castro, hermano del novio...

Felicidades a ambas familias y a los novios eterna una de mil.—Corresponsal.

EL CARPIO

Regreso.—Regresó de Admuz, donde ha pasado una temporada, don Serafín Aguilar Tobías.

Marcha.—Marchó a Villa del Río el alumno de la Facultad de Medicina, don José del Prado y Lora.

Representante.—Se encuentra visitando a su numerosa clientela el viajante don Enrique García Díez.

Accidente.—Nuestro excelente amigo don L. Ureña Alvarez, dueño de la granja en La Alegria, se dirigió el día primer...

ro a Bujalance, con varios amigos en uno de sus coches, cuando al salir de ésta los caballos se desbocaron volcando el carruaje...

Por fortuna todo se quedó reducido al auto consiguiendo al vuelo, resultando ilibos los ocupantes, de lo que nos alegramos.—Medina.

MONTILLA

Cultos en el Hospital.—Ha terminado el solemne Triduo que la Comunidad de Religiosos mercedarios del Hospital de San Juan de Dios ha celebrado en obsequio a Nuestra Señora de las Mercedes...

Se ha celebrado un Jubileo extraordinario por la intención de los señores don Pascual Salas Artero, don Luis García Ruiz y don Joaquín Mirquez Riposo, médicos de la casa.

Los tres días se ha cantado misa solemne y el último predicó hermano penitenciario el Sr. Arcipreste don Luis Ferrández Castro.

Los ejercicios del triduo se hicieron a las ocho de la tarde luciendo en todos estos ejercicios nutrida capilla de música bajo la dirección del Maestro don Enrique Coscollar Ruiz de Salas.—Amador.

PINCELADA

El Caudillo

Estamos en los campos tréguicos de Francia donde el odio se dio cita con la muerte y con la desolación, campos de Soledad, mustio collado, que en otro tiempo fueron emporio de la industria y del progreso...

En esta hora de la tarde en que la luz se recrece en los campos y aumenta el fragor del cañón, la única nave del templo humilde está desierta...

Dentro del templo todo es silencio y quietud. Es como un oasis en medio de la tormenta desencadenada en los campos de batalla...

—Eh general!—exclama una.

—Se arrojan!—añade otra.

—Ora muy devoto—dice una tercera.

—O sí!—exclaman todas.

—Si, si—re replican así mismas.

Se oye la voz varonil del general; —¡Corazón de Jesús, salva a Francia! A poco, el general se levanta y abandona el templo, seguido de sus ayudantes.

Las viejecillas salen detrás, acudidas por la curiosidad.

Se acercan a un caballero oficial y preguntan: —¿Qué es ese señor general?

—El generalísimo Foch—contesta el ayudante.

Las viejecillas no pueden contener las lágrimas.

Si, aquel general que todos los días...

penetra en el templo y ora unos momentos, rogándole al Corazón de Jesús que salve a Francia es el caudillo, el generalísimo Foch, católico práctico fervoroso que la Francia stea y Jacobina postergó con otros generales y oficiales...

Las viejecillas vuelven a entrar en el templo para dar gracias al Señor porque Francia tiene un caudillo que sabe rezar y pelear como en los tiempos mejores de la Francia cristianísima y gloriosísima...

Daniel.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día para entrar labrando desde San Miguel próximo, cuatro cortijos en la campiña, superior, a dos o más labradores, en precio y condiciones de labor modernista...

Se acepta el traspaso que labradores que en hacer, de uno o varios cortijos, sin guante, ni alteración en las rentas que actualmente pagan...

Se dirige a la calle Alfaro, núm. 30 Córdoba. 8-7

COCINERA

Se necesita una que sepa bien el oficio y con buenas referencias. R. Zón, Madera Alta. 3.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Salón España

Compañía cómico-dramática de Teodora Moreno. Función para mañana «El tren rápido» A las 10 y media en punto.

Plaza de Toros.—Ideal Cinema Función para hoy Estreno del 7.º episodio y última exhibición de «6.º» de la hermosa película «El Fantasma Gris»

Continúa la cantadora del género flamenco Niña de los Peines, acompañada del tador Hubichuela.

Sigue actuando la atracción Fred and Marys. A las diez de la noche. Precios: Sillas, 0'60; general, 0'15.

CHORIZO EXTRA

En manteca, 7 pesetas kilo. Horno del Cristo. Comercio, teléfono 295.

AGENCIA POLO.—TRANSPORTES Cosas diarias a Sevilla, puntos intermedios y viceversa. Hay combinación con Jerez, Sanlúcar, Puerto de Santa María, Cádiz y Huelva.

LA ABUNDANCIA

Comestibles de Manuel González Hoyos. Cerveza, aceite superior, a 20'50 pesetas arroba; litro, a 1'65 Semillas, salvados, venta de pan: Judería 9.

Advertisement for LICOR DEL POLO featuring a woman and text: 'No de V. más vueltas a su cabeza... EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO...'

Table with weather forecasts: 'Instituto General y Técnico de Córdoba. Observaciones Meteorológicas hechas hoy...'

Advertisement for CARTA BLANCA wine: 'El mejor vino fino... CARTA BLANCA... de los Señores Hijos de Agustín Blázquez...'

Advertisement for VICTORIA laxatives: 'No más purgas... Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada...'

Advertisement for Esquelas mortuorias: 'Esquelas mortuorias... Para la publicación en el número del día...'

Advertisement for Papeles para envolver: 'Papeles para envolver... Ambrosio Morales, número 6...'

Advertisement for Fernando Guijo Dentista: 'Fernando Guijo Dentista...'

Advertisement for LA SALUD recuperada en la naturaleza. Includes a portrait of a man and text: 'INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas...'

Advertisement for SOCIEDAD MINERA Y METALURGICA DE PETARROYA. 'Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc... HULLERAS...'

Advertisement for ABONOS Superfosfatos de 18[20 y 16[18. 'Sustitutivo de la Gasolina...'

Advertisement for LECHE DE CABRA. 'Se vende por cuenta del ganadero, completamente pura y ordeñada...'

Advertisement for EL DEFENSOR DE CORDOBA. 'Diario Católico de Noticias...'

Advertisement for Fumadores: HUIROL. 'EL HUIROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina...'

Advertisement for SABANONES AMBRINA. 'SABANONES AMBRINA. ÚLCERAS, REUMA, GOTA, ORQUITIS, QUEMADURAS...'

Advertisement for Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales. 'Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz)...'

Advertisement for 'La Estrella' Sociedad Anónima de Seguros. 'Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas...'

Advertisement for Accidentes del Trabajo. 'LA ESTRELLA trabaja este Ramo a primas muy reducidas...'

Advertisement for Fumadores: HUIROL. 'EL HUIROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina...'